



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

17 января 2024 года, № 12 (8590)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Президент Узбекистана принял делегацию Европейского союза

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 16 января принял делегацию Европейского союза во главе с вице-президентом Европейской комиссии Маргаритисом Схинасом.



В начале беседы высокий представитель Евросоюза, искренне поздравив с 30-летием

установления дипломатических отношений между ЕС и Узбекистаном, передал лидеру

нашего государства теплые приветствия и наилучшие пожелания от главы Еврокомиссии Урсулы фон дер Ляйен и председателя Евросовета Шарля Мишеля.

Обсуждены приоритетные задачи по обеспечению макроэкономической стабильности и роста экономики

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 16 января состоялось видеоселекторное совещание по приоритетным задачам обеспечения макроэкономической стабильности и экономического развития в 2024 году.

В прошедшем году рост экономики в нашей стране составил 6 процентов. В частности, зафиксирован рост на 6 процентов в промышленности, на 6,8 процента в сфере услуг, на 6,4 процента в строительстве, на 4,1 процента в сельском хозяйстве.

В текущем году планируется увеличить объем валового внутреннего продукта минимум на 6 процентов и довести его до 100 миллиардов долларов. На совещании обсуждены задачи и необходимые меры в этом направлении.

Глава государства подчеркнул, что для этого требуется, чтобы в первую очередь работники экономического комплекса, на-

ходящиеся в первых рядах реформ, работали еще усерднее.

К примеру, при росте объема промышленного производства добавленная стоимость продукции не превышает 40 процентов. В основном это связано с зависимостью от импорта, высоким потреблением энергии и чрезмерными затратами.

В связи с этим определено, что 2024 год станет для руководителей экономического комплекса и всех государственных предприятий годом эффективности и сокращения издержек.

На примере ряда отраслей проанализированы возможности снижения затрат за счет оптимизации закупок и логистики, эко-

номии энергоресурсов и цифровизации.

В этом году комплексу предстоит увеличить добавленную стоимость на 45 процентов, снизить себестоимость на 15 процентов в крупных отраслях и в целом обеспечить рост промышленности на 7 процентов.

Предложено увязать деятельность руководителей экономического блока с месячными, квартальными и годовыми показателями эффективности (КПИ), пересмотреть численность заместителей.

На совещании особо затронут вопрос финансовой дисциплины.

В прошлом году отдельным государственным предприятиям

не удалось обеспечить выплату в бюджет 8 триллионов сумов дивидендов и налогов. В Сырдарьинской и Джизакской областях налоговые поступления увеличились на 20 процентов, а в Хорезмской, Бухарской и Каракалпакской областях этот показатель не достиг даже 7 процентов.

Предложено увязать деятельность руководителей экономического блока с месячными, квартальными и годовыми показателями эффективности (КПИ), пересмотреть численность заместителей.

На совещании особо затронут вопрос финансовой дисциплины.

В прошлом году отдельным

государственным предприятиям

бюджетных организаций будут переданы от районов вновь создаваемой Межрайонной инспекции бюджетных организаций при Налоговом комитете. Инспекция будет полностью цифровизирована и интегрирована в электронную систему Казначейства.

Второе направление — в комитете также будет создана Межрайонная инспекция по взысканию налоговой задолженности. Ей будут предоставлены те же полномочия, что и у Бюро принудительного исполнения. Благодаря этому можно будет перевести в районные махалли еще 200 сотрудников налоговых органов.

2

ЗАКОН
Республики Узбекистан

О внесении изменений
и дополнений в Закон
Республики Узбекистан

«О государственной пошлине»,
направленных на создание
более благоприятных условий
для граждан при обращении
в административные суды

Принят Законодательной палатой 24 октября 2023 года
Одобрен Сенатом 20 декабря 2023 года

В последние годы в стране осуществляются меры по расширению возможности доступа граждан к правосудию и обжалованию ими в суд незаконных решений, действий (бездействия) государственных органов и иных организаций, их должностных лиц.

Вместе с тем в целях реализации нормы Конституции Республики Узбекистан в новой редакции, гарантирующей каждому судебную защиту его прав, свобод, право обжалования в суд незаконных решений, действий (бездействия) государственных органов и иных организаций, их должностных лиц возникает необходимость дальнейшего расширения возможностей обращения в административные суды, а также упрощения процедуры обжалования незаконных решений, действий (бездействия) государственных органов и иных организаций, их должностных лиц.

В этой связи в Закон Республики Узбекистан «О государственной пошлине» вносятся изменения и дополнения, предусматривающие порядок взыскания государственной пошлины с виновной стороны по результатам рассмотрения дела, без предварительного взыскания государственной пошлины с граждан при обращении в административные суды на решения, действия (бездействие) государственных органов и иных организаций, их должностных лиц, а также изменение, предусматривающее снижение размера указанной ставки государственной пошлины.

Данный Закон послужит обеспечению защиты прав и законных интересов граждан в судебном порядке, расширению возможности доступа граждан к правосудию и обжалованию ими в административные суды незаконных решений, действий (бездействия) государственных органов и иных должностных лиц.

Статья 1. Внести в Закон Республики Узбекистан от 6 января 2020 года № ЗРУ-600 «О государственной пошлине» (Ведомости палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 2020 г., № 1, ст. 1, № 3, ст. 201, № 5, ст. 298, № 10, ст. 593, № 12, ст. 691; 2021 г., № 1, ст. 13, приложение к № 4, № 7, ст. 661, № 8, ст. 800, 803, № 10, ст. 968; 2022 г., № 2, ст. 76, № 3, ст. 214, 216, № 4, ст. 340, № 5, ст. 463, 464, 467, № 12, ст. 1186; 2023 г., № 2, ст. 103, № 3, ст. 186, № 4, ст. 265, 269, № 6, ст. 444, 445, № 7, ст. 538) следующие изменения и дополнения:

1) в статье 10:

в части первой:
в пункте 1 слова «органов государственного управления» заменить словами «органов государственной власти на местах, республиканских органов исполнительной власти»;

дополнить пункт 1¹ следующего содержания:
«1¹) физические лица — при обращении в суд на решения, действия (бездействие) органов государственной власти на местах, республиканских органов исполнительной власти, иных органов, уполномоченных на осуществление административно-правовой деятельности, органов самоуправления граждан, действий (бездействия) (бездействия) их должностных лиц,

нарушающие их права и законные интересы»;

часть вторая после цифры «1» дополнить цифрой «1¹»;

2) подпункт «б» пункта 3 приложения изложить в следующей редакции:

(б) заявлений (жалоб) на решения органов государственной власти на местах, республиканских органов исполнительной власти, иных органов, уполномоченных на осуществление административно-правовой деятельности, органов самоуправления граждан, действий (бездействия) их должностных лиц
— 70 процентов БРВ
юридических лиц и индивидуальных предпринимателей
— 10-кратный размер БРВ

Статья 2. Верховному суду Республики Узбекистан и другим заинтересованным организациям обеспечить исполнение, доведение до исполнителей и разъяснение среди населения сути и значения настоящего Закона.

Статья 3. Кабинету Министров Республики Узбекистан:

привести решения правительства в соответствие с настоящим Законом;

обеспечить пересмотр и отмену республиканскими органами исполнительной власти их нормативно-правовых актов, противоречащих настоящему Закону.

Статья 4. Настоящий Закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ

город Ташкент,
16 января 2024 года
№ ЗРУ-897

КОРОТКО О ВАЖНОМ



Обсуждены приоритетные задачи по обеспечению макроэкономической стабильности и роста экономики

1 Третье направление — будет создана отдельная система по работе с 80 крупнейшими предприятиями и 35 коммерческими банками, обеспечивающими 50 процентов налоговых поступлений республики. Для этого в составе Инспекции по крупным налогоплательщикам создается новая структура, которая будет взаимодействовать с Министерством экономики и финансов.

На Министерство экономики и финансов возложены задачи по обеспечению своевременности налоговых поступлений и предотвращению необоснованного увеличения затрат предприятий.

Касательно таможенной сферы отмечено, что в прошлом году при ввозе товаров из-за рубежа были применены льготы почти на 60 трилли-

онов сумов, однако анализ их эффективности не проводился. В связи с этим дано указание изучить все товары, ввезенные по преференциальному режиму.

Еще одним источником для доходов бюджета являются приватизация и продажа земли с аукциона. Однако 484 государственных актива, включенных в программу приватизации, не выставляются на торги.

Например, десятки выставленных на торги зерновых предприятий остаются непроданными, так как их стоимость устанавливается неправильно.

Кабинету Министров поручено устранить недостатки и подготовить новую программу приватизации, призванную обеспечить 20 триллионов сумов доходов в этом году.

В прошлом году от аукционов земли поступил 1 триллион сумов, появилось 12 тысяч новых проектов. В целях расширения этой работы перед ответственными лицами поставлена задача до конца года разработать мастер-планы 70 районов, а в следующем году — всех районов.

Наиболее актуальным вопросом является теневая экономика. Анализ показывает, что большой объем оборота в сфере услуг, строительства и промышленности остается в тени.

Глава нашего государства заявил, что теневая экономика является препятствием для честной конкуренции и деятельности порядочных предпринимателей, и обозначил дополнительные меры по ее предотвращению.

В настоящее время борьбой с теневой экономикой и эко-

номической преступностью занимаются 14 органов. В целях координации и усиления этой деятельности будут расширены полномочия Департамента по борьбе с экономическими преступлениями при Генеральной прокуратуре. Департамент будет обеспечен самыми современными средствами и опытными специалистами, при нем будет открыт научно-аналитический и учебный центр. При этом в Генеральной прокуратуре будет создано отдельное управление по теневой экономике и его региональные отделы.

На совещании также обсуждался вопрос эффективности бюджетных расходов.

В прошлом году были выявлены незаконные траты на 1,2 триллиона сумов, а также недостача и хищения на 200 миллиардов сумов.

Средства, выделенные на программы в области здравоохранения и сельского хозяйства, не были использованы в полной мере. Также участились такие случаи, как начисление заработной платы за несуществующего работника или фактически невыполненную работу, необоснованное получение ссуд и выплата премий.

В связи с этим названа неудовлетворительность деятельности Инспекции государственного финансового надзора при Министерстве экономики и финансов. Принято решение о передаче данной структуры Департаменту по борьбе с экономическими преступлениями при Генеральной прокуратуре.

Поставлена задача взять на контроль правильность расходования 313 триллионов су-

мов, предусмотренных в бюджете на текущий год.

Актуален и вопрос снижения инфляции. В результате принятых мер инфляция в прошлом году не превысила 9 процентов.

Подчеркивалось, что продуктивную инфляцию можно обуздать только за счет увеличения производства продовольствия, министру сельского хозяйства и хокимам даны соответствующие поручения.

Обсуждены меры по достижению уровня инфляции ниже 9 процентов в этом году.

Также затронуты вопросы обеспечения стабильности банковской системы и кредитования экономики. Поставлена задача разработать программу снижения ставок по кредитам не менее чем на 2–3 процента на основе рыночных механизмов.

На совещании особое внимание уделено вопросу обеспечения занятости населения. В этой связи подчеркнута важность эффективной реализации недавно принятой программы.

Отмечалось, что учреждения профессионального образования системы занятости и производимая работа по внешней трудовой миграции не находятся на должном уровне. Перед Министерством занятости и сокращения бедности определены дополнительные задачи по устранению недостатков, обеспечению профессиональной подготовки населения и созданию рабочих мест.

В завершение совещания руководители экономического комплекса, министры и хокими отчитались о своих планах на текущий год.

УЗА.

НС В СЕНАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Площадка для продуктивного общения

Члены верхней палаты парламента регулярно встречаются с молодежью, интересуются намерениями, беседуют о нововведениях в деятельности Сената.

Одна из таких встреч прошла в рамках проекта «Роль молодежи в парламенте». В ходе беседы с сенаторами и

членами Исполкома УзЛидП Юношами и девушками разъясняны основные направления деятельности верхней палаты парламента, в частности правовые основы работы сенаторов, их обязанности, особенность осуществления парламентского контроля за исполнением законов.

Констатировалось, что приоритетными направлениями

членами Исполкома УзЛидП Юношами и девушками разъясняны основные направления деятельности верхней палаты парламента, в частности правовые основы работы сенаторов, их обязанности, особенность осуществления парламентского контроля за исполнением законов.

Юноши и девушки получили ответы на вопросы о

деятельности парламента являются принятие актуальных законов, обеспечение исполнения государственных программ, осуществление парламентского контроля, повышение подотчетности исполнительных органов и должностных лиц перед народными избранниками.

Юноши и девушки получили ответы на вопросы о

взаимодействии Сената с местными Кенгашами и молодежью, о том, насколько важны интересы регионов при обсуждении законов.

Встреча стала хорошей площадкой для общения при формировании практических и теоретических навыков молодых людей.

«Народное слово».

НС ЗАСЕДАНИЯ

Захита атмосферного воздуха под парламентским контролем

Состоялось совместное заседание фракции Экологической партии Узбекистана в Законодательной палате Олий Мажлиса и Комитета по экологии и охране окружающей среды. Рассмотрены вопросы по исполнению законодательства в области охраны атмосферного воздуха.

На заседании, в котором приняли участие эксперты, экологи, депутаты отметили проводимую в стране работу по охране атмосферного воздуха и природы, рациональному использованию природных ресурсов, улучшению санитарно-экологической обстановки.

Инициативы, ряд указов и постановлений главы государства являются программными в реализуемых реформах. Знаковым событием стало гарантирование экологических прав граждан в Конституции в новой редакции.

Принятый в 2019 году Закон «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «Об охране атмосферного воздуха» был кардинально усовершенствован исходя из задач, определенных Президентом, и требований Стратегии дей-

ствий. Пересмотрены основные задачи по исполнению законодательства об охране атмосферного воздуха, четко определены права и обязанности граждан в данной сфере.

Проведена определенная работа по реализации этого закона. В частности, обеспечиваются права граждан на получение достоверной информации о состоянии атмосферного воздуха и принимаемых мерах соответ-

ствующими государственными органами. Разработаны и утверждены стандарты в области охраны атмосферного воздуха, его качества, ряд других нормативов.

Обсуждены вопросы ухудшения качества воздуха, в том числе в столице, причины и меры, которые целесообразно предпринять.

Общемировые тенденции изменения климата вызвали ряд экологических проблем — растет уровень опустынивания,

сокращаются биологическое разнообразие и водные ресурсы, увеличиваются отходы. На повестке дня стоят проблемы загрязнения воздуха.

Для ведения точного учета промышленных выбросов на 44 промышленных предприятиях, оказывающих негативное воздействие на атмосферный воздух, на основе «сетевой таблицы» установлены 69 автоматических станций и 27 стационарных пунктов мониторинга. В 2023 году на 147 промышленных предприятиях модернизировано 716 пылегазоулавливающих устройств, в результате предотвращено более 10 тысяч тонн вредных выбросов в атмосферу.

Отмечена необходимость изучения на постоянной основе состояния исполнения законов по охране атмосферного воздуха, дальнейшего усиления парламентского контроля, обеспечения участия общественности в этом процессе.

Решено создать рабочую группу, состоящую из депутатов, для изучения объектов, влияющих на атмосферный воздух.

«Народное слово».

Слово — участникам

Уктаим ИСЛАМОВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса:

— На заседании министерство представило результаты анализа состояния атмосферного воздуха. Для решения проблемы считаю необходимым точно определить факты, вызвавшие ухудшение качества атмосферного воздуха. Мировой опыт показывает, что загрязнение атмосферы в первую очередь обусловлено деятельностью химических предприятий. С другой стороны, экономический прогресс невозможен без наращивания производственных мощностей. Задача в том, чтобы максимально снизить воздействие выбросов, внедрять современное фильтрационное оборудование.

Ответственные работники министерства привели данные об уроне, наносимом автотранспортными средствами. Проблема многогранна, необходимо досконально проработать все аспекты, провести углубленный анализ, взвесить все за и против. Категоричные запретительные меры отрицательно скажутся на развитии экономики. Следует рассмотреть альтернативные варианты, а затем регулировать транспортный поток.

Зикрилла АЛИМОВ, заведующий лабораторией НИИ окружающей среды и природоохранных технологий при Министерстве экологии, охраны окружающей среды и изменения климата, доктор технических наук:

— При обсуждении этого актуального вопроса депутаты, ученые, ответственные работники профильных министерств выдвинули ряд предложений. Радует, что обсуждения проходили на уровне парламента. Основное внимание обращено на необходимость изучения изменений, происходящих в атмосферном воздухе, веществ, загрязняющих его, а также их источников. Прозвучали мнения относительно развития общественного транспорта, озеленения территорий.

Проблема загрязнения атмосферного воздуха появилась не вчера. Есть ряд факторов их актуализации. В настоящее время ведутся научные изыскания по изучению частиц РМ2,5 в атмосфере и анализу их воздействия на человека и окружающую среду, разрабатываются технологии по снижению данного воздействия.

Для личности парламента являются принятие актуальных законов, обеспечение исполнения государственных программ, осуществление парламентского контроля, повышение подотчетности исполнительных органов и должностных лиц перед народными избранниками.

Юноши и девушки получили ответы на вопросы о

взаимодействии Сената с местными Кенгашами и молодежью, о том, насколько важны интересы регионов при обсуждении законов.

Встреча стала хорошей

площадкой для общения при формировании практических и теоретических навыков молодых людей.

«Народное слово».

!

Акцент

Ни для кого не секрет, что водные проблемы вышли на глобальный уровень. Пришло время изменить укоренившееся в сознании населения понятие «вода бесплатна» путем повышения культуры водопользования.

Поставки воды, содержание и улучшение технического состояния объектов, находящихся на их балансе.

— В результате реализации определенных постановлений мер сфера будет все более развиваться, — говорит член Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по аграрным и водохозяйственным вопросам Равшанбек Бегматов. — Будет приобретено новое оборудование, проведены ремонтно-восстановительные работы, созданы рабочие места. Важно отметить, что налаживается система, которая

сможет гарантированно поставлять воду фермерским хозяйствам и потребителям. Это уложит жизнь людей. Радует, что в Новке придерживаются устоявшегося порядка рационального использования воды из источника. И все знали сельского поливальщика полей.

Сегодня большинство сельчан берут воду из источника исключительно для питья. В некоторых арках воды не бывает от три-четыре месяца. Кому-то удается вырыть артезианский колодец для полива своего приусадебного участка.

Ясно одно. Если нерационально использовать воду, проблемы, связанные с ее дефицитом, будут только расти. Это усложнит жизнь людей. Радует, что в Новке придерживаются устоявшегося порядка рационального использования воды.

Что же будет, если не подготовить долгосрочные планы по разумному использованию водных ресурсов Узбекистана — Амударья и Сырдарья, более пятидесяти водохранилищ, больших и малых бассейнов, природных озер и родников?

Наш народ с давних времен бережно относился к воде, которая считалась раритетной золотом. Все прислушивались к советам поливальщиков полей. Сегодня международное сообщество уделяет внимание смягчению водных проблем. В Узбекистане в этом направлении осуществляется значительная работа.

При этом необходимо соответствующие меры по эффективному использованию водных ресурсов, повышению культуры водопользования.

Ни для кого не секрет, что водные проблемы вышли на глобальный уровень. Пришло время изменить укоренившееся в сознании населения понятие «вода бесплатна» путем повышения культуры водопользования.

Согласно постановлению,

с Министерством сельского хозяйства будет ежегодно утверждать лимиты водозаборов для полива сельскохозяйственных посевов в разрезе регионов исходя из уровня объема воды источников в срок до 25 марта — для весеннего-зимнего периода.

Министерство водного хозяйства Республики Каракалпакстан и Министерство сельского хозяйства Республики Каракалпакстан, бассейновые управления ирригационных систем и территориальные управления сельского хозяйства ежегодно в рамках утвержденного по регионам лимита будут разрабатывать объемы водозабора для полива посевов в разрезе кочевых потребителей в срок до 1 апреля — для весеннего-зимнего периода и в срок до 1 октября — для осенне-зимнего периода.

База налога на воду для производителей сельскохозяйственной продукции, которые не вели учет объема потребленной воды, будет рассчитываться с увеличением в два раза по отношению к лимитам, установленным районными Кенгашами народных депутатов.

База налога на воду для производителей сельскохозяйственной продукции, которые не вели учет объема потребленной воды, будет рассчитываться с увеличением в два раза по отношению к лимитам, установленным районными Кенгашами народных депутатов.

Потребителям, внедрившим водосберегающие технологии, предоставляются налоговые льготы. В частности, с 2025 года при внедрении водосберегающих технологий орошения и определении объема водозабора для полива на основании водоизмерительных приборов к ставке налога на

17 января 2024 года



www.xs.uz/ru



narodnoeslovo.uz



@ns_uz

[НС ПРОБЛЕМЫ И РЕШЕНИЯ]

Шуметь лесам на дне Арала

Северный регион был и остается в центре внимания руководства страны. Улучшение экологической ситуации, создание благоприятных условий для населения Приаралья являются одними из приоритетных задач государственной политики. Еще недавно трудно было представить, что там, где когда-то плескалось море, появятся лесные насаждения.

На Узбекистан и соседний Казахстан приходится порядка шести миллионов гектаров осушенного дна Аральского моря. С нашей стороны это 3,2 миллиона гектаров, из них 2,5 миллиона выделено под лесные насаждения. Здесь уже несколько лет высаживают саксаул и другие сдерживающие песок растения по специальной технологии, без применения которой в пустынной местности, где выпадает всего 90 миллиметров осадков в год, растениям не выжить. К примеру, в рамках реализации Государственной программы в регионе Приаралья в 2017–2021 годах силами МЧС и Госкомлеса на 461 тысяче гектаров высохшего дна моря созданы лесные насаждения. Большая часть из них была осуществлена посредством посева семян, в том числе при помощи аэросева и механизированного метода. На 61 тысяче гектаров высадили саксаул ручным методом. В 2019–2020 годах лесные насаждения появились еще на 700 с лишним тысячах гектаров, при этом на 663 тысячах из них также методом посева семян. В 2020–2021 годах насаждения заняли еще 350 тысяч гектаров.

На сегодняшний день площадь лесов уже превысила 1,7 миллиона гектаров. Саксаул, тамарикс и другие соустойчивые растения препятствуют выбросу в воздух вредоносных солей и пыли, вытягивают из почвы лишнюю соль, делая ее пригодной для использования земледельцами. Каждый гектар, отвоеванный у пустыни, это труд сотен людей — от учеников до простых граждан, которые приезжают принять участие в акции со всего Узбекистана.

С начала реализации программы работниками лесных хозяйств и местных населением заготовлено 6,4 тысячи тонн семян соустойчивых растений. Более 1,3 тысячи тонн собрано и заготовлено жителями Муйнакского района.

Весной 2023 года работы по высадке пустынных видов кустарников были продолжены. А с октября велась высадка на оставшихся труднодоступных участках общей площадью 128 тысячи гектаров. Лесными хозяйствами Каракалпакстана и местными жителями заготовлено более 540 тонн семян растений, в их числе 447 тонн саксаула, 7,2 тонны кандыма, 84 тонны карабурака, 2,7 тонны прочих пустынных видов растений.

Изучением всхожести лесных насаждений занимаются ученыые Научно-исследова-

пустынных растений для создания защитных лесов на высохшем дне моря и территории региона в обозначенный период. Площади посадки зеленых насаждений в Каракалпакстане, Хорезмской, Навоийской и Бухарской областях ежегодно определяются до 10 декабря. При этом учитываются научно-обоснованные предложения в разрезе регионов. Посто-

вационным центром Приаралья при Министерстве экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Узбекистана. Он запущен в 2020 году при содействии Фонда финансирования науки и поддержки инноваций при Министерстве инновационного развития, вложившего в него более 545 миллионов сумов. Тогда на 1,8 гектара земли, выделенных

для нашей планеты» провели и представители компании «Сибирское здоровье», которые высадили на высохшем дне Арала 500 саженцев саксаула. Вместе с ними в Муйнак приехали 150 сотрудников со всего Узбекистана. В акции приняли участие работники прокуратуры Каракалпакстана, депутаты Олий Мажлиса Узбекистана, сенаторы. Представители местных органов власти также ежегодно становятся участниками акций, считая своим долгом помочь цвети саду там, где прежде перекатывались волны Аральского моря.

Для оказания содействия и усиления парламентского контроля, направленных на охрану окружающей среды и природных ресурсов, реализацию и осуществление мероприятий, связанных с Приаральем, в октябре 2020 года в структуре Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан был создан новый Комитет по вопросам развития региона Приаралья и экологии. Стоит отметить, что за годы независимости в Узбекистане принято более 30 законов и свыше 150 нормативно-правовых документов, связанных с охраной окружающей среды и рациональным использованием природных ресурсов. Кроме того, подписано и ратифицировано 15 международных конвенций, протоколов и других документов.

Все это стало важным событием в процессе совершенствования законотворческой и контрольно-аналитической деятельности парламента в решении проблем Приаралья.

— Эксперты и члены комитета занимаются решением практических задач по разработке и применению инновационных решений и современных экологически чистых технологий в Приаралье. Они касаются использования новых агробиологических технологий на засоленных почвах в фермерских хозяйствах, — продолжила Лейла Сеитова. — Например, бактериального удобрения комплексного действия нового поколения «TERIA», позволяющего поднять урожайность сельскохозяйственной продукции на 25–30 процентов, экономить водные ресурсы на 20–30 процентов, повысить иммунитет растений.

В прошлом году применение данного удобрения в разных районах на сельскохозяйственных угодьях в Каракалпакстане дало хорошие результаты. Все мероприятия по реализации нормативно-правовых документов, связанных с лесными насаждениями, направлены на улучшение климата и создание достойных условий жизни населения Приаралья.

Алена АМИНОВА,
«Народное слово».



! Акцент

За годы независимости в Узбекистане принято более 30 законов и свыше 150 нормативно-правовых документов, связанных с охраной окружающей среды и рациональным использованием природных ресурсов. Кроме того, подписано и ратифицировано 15 международных конвенций, протоколов и других документов. Все это стало важным событием в процессе совершенствования законотворческой и контрольно-аналитической деятельности парламента в решении проблем Приаралья.

тельского института лесного хозяйства, НИИ окружающей среды и природоохранных технологий, почвоведения и агрохимии, авиакомпаний «АгроПарвоз» и «Humo air», Института ботаники Академии наук, Государственного научно-исследовательского института «Уздаверлойхса».

— В январе 2022 года принято постановление Кабинета Министров «О дополнительных мерах по созданию «зеленого покрова» — защитных лесов на высохшем дне Аральского моря и территории Приаралья», — рассказывает депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан от Экологической партии Лейла Сеитова. — Согласно документу, разработанному в соответствии с Концепцией развития системы лесного хозяйства Узбекистана до 2030 года, утверждены площади создаваемых защитных лесов для покрытия высохшего дна Аральского моря и территории Приаралья в 2022–2026 годах, а также объемы подготовки семян

янный мониторинг создания зеленого покрова возложен на представителей Государственного комитета лесного хозяйства. Учитывая почвенный состав высохшего дна Аральского моря, планируется высаживать растения, приспособленные к пустынным и засоленным почвам, в числе которых тамарикс и атриплекс.

Участие в лесопосадочных мероприятиях, создании проекта «Мой сад на Аральском море» приняли представители Института Гётте в Узбекистане, Германского общества международного сотрудничества (GIZ) в Узбекистане, международные фонды, местные предприятия и предприниматели, вузы республики, жители Приаралья. Ими было перечислено через специальную онлайн-платформу свыше 800 миллионов сумов. Эти средства направлены на приобретение и высадку более шести тысяч саженцев.

«Мой сад на Аральском море» — проект, реализуемый Международным инно-

для научно-производственного участка «Муйнак», высадили свыше 3,3 тысячи саженцев 17 видов декоративных и фруктовых деревьев. Вторым направлением данного проекта стала посадка на 42 гектарах высохшего дна Аральского моря свыше 40 тысяч саженцев саксаула, кандыма и терескена. В 2022 году проект получил продолжение: в него включился Европейский союз. В рамках договора, подписанного с инновационным центром Приаралья, проект получил статус международного. Акция включала закладку сада в 27 тысяча деревьев. Их высадили на научно-производственном участке «Муйнак», вокруг памятника «Кладбище кораблей», а саму территорию сада расширили до 14,5 гектара. Это стало хорошей традицией для всех, кому небезразлична проблема Арала, кто считает нужным и важным принимать участие в акциях по посадке деревьев.

В конце октября прошлого года акцию «Сто гектаров

Туристские программы представлены на выставке

В одном из крупнейших торгово-развлекательных комплексов Куала-Лумпур «Оле Utama» состоялась туристская выставка «Apple Roadshow 2024», в рамках которой при поддержке посольства Узбекистана была организована презентация туристских программ нашей страны.

! Акцент

Широкой публике была представлена новая турпрограмма «Прекрасный Узбекистан», включающая Ташкент, Бухару, Гиждуван и Самарканд, разработанная компанией «Apple Vacations».

В ходе выставки, организованной крупнейшей в Малайзии туристской компанией «Apple Vacations», участники ознакомились с масштабными реформами, реализуемыми в Узбекистане для стремительного развития современных туристских услуг и инфраструктуры.

В частности, отмечено, что прямые рейсы авиакомпаний «Uzbekistan Airways» и «Batik Air Malaysia» между двумя странами, система скоростных поездов «Afrosiyob», соединяющая основные исторические города Узбекистана, предоставляют большие удобства для туристов. Также было отмечено, что в стране действует безвизовый порядок въезда для граждан Малайзии.

Широкой публике была представлена новая турпрограмма «Прекрасный Узбекистан», включающая Ташкент, Бухару, Гиждуван и Самарканд, разработанная компанией «Apple Vacations». В ее рамках была достигнута договоренность об отправке первой группы туристов в Узбекистан в мае этого года.

У малайзийцев, принявших участие в выставке, большой интерес вызвали исторические и современные туристские центры Узбекистана, богатая культура, уникальная архитектура, гастрономическое искусство, национальные традиции.

ИА «Дунё».

[НС ФЕСТИВАЛИ]

Зимние узоры танца

В столичном киноконцертном зале «Зрафшан», отмечавшем в этом году полувековой юбилей, прошел 13-й Республиканский фестиваль-конкурс «Зимние узоры-2023», продемонстрировавший мастерство юных танцоров страны.



— Это был настоящий праздник, — говорит художественный руководитель киноконцертного зала «Зрафшан», зачинатель программы и исполнительный директор Ольга Иванникова. — Двенадцать танцевальных коллективов дошкольного и школьного возраста подготовили восхитительные номера — узбекские танцы и танцы народов мира. Мероприятие прошло при поддержке представительства Россотрудничества в Узбекистане. В торжественном награждении победителей принял участие координатор молодежных, культурных и гуманитарных программ Ростислав Войтеховский. Все коллективы получили дипломы лауреатов и памятные подарки.

О роли танца в жизни человека говорится и пишется много, среди форм художественного воспитания подрастающего поколения именно хореография занимает особое место — занятия не только учат понимать, создавать и чувствовать прекрасное, они развивают гибкость и пластичность, образное мышление и фантазию. К сожалению, танец не входит в обязательный перечень школьных предметов. Зато в дошкольных образовательных организациях ему уделяется особое внимание. Между тем именно хореография обладает огромными возможностями для полноценного эстетического совершенствования ребенка, его гармоничного духовного и физического развития.

В беседе с родителями и педагогами, которые были рядом со своими воспитанниками, поняла, что они мечтают о новых детских проектах, раскрывающих юные таланты.

Флора ФАХРУТДИНОВА.

[НС ЭКОЛОГИЯ]

«Зеленый» диалог

В Ташкенте прошла открытая лекция «Зеленый» диалог: глубокое погружение в устойчивое развитие с участием Хамида Пурана, профессора из Великобритании.

Хамид Пуран — международный ученый-эксперт в области экологии и экологической инженерии с обширным опытом научно-исследовательской деятельности, член научных сообществ мирового уровня. В данный момент профессор задействован в качестве консультанта по образовательным вопросам ректора Центрально-Азиатского Университета изучения окружающей среды и изменения климата «Green University».

— Решение о создании первого междисциплинарного института по экологии основано на фундаментальных ценностях на пути к достижению



лучшего будущего, а не на краткосрочных выгодах, — подчеркнул Хамид Пуран. — Это доказывает, что руководство

Узбекистана уделяется большое внимание формированию новых знаний и навыков, инновационных технологий в области экологии. Данное учебное заведение — один из важных шагов в «зеленое» будущее.

Встреча с ученым организована в рамках серии лекций об экологии, организуемых Центрально-Азиатским Университетом изучения окружающей среды и изменения климата «Green University» в сотрудничестве с Министерством экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Республики Узбекистан.

Гульбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».

НС ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Избыточное потребление сахара: обратить вспять опасную тенденцию

В мире растет число людей с хроническими неинфекционными заболеваниями, что способствует увеличению затрат на систему здравоохранения. От них умирают до 75 процентов жителей планеты. Основными причинами таких болезней, особенно сердечно-сосудистых и сахарного диабета, являются неправильное питание, избыточная масса тела и низкая физическая активность.

По данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), в мире число людей, страдающих избыточной массой тела, приближается к отметке в два миллиарда. Как отмечает руководитель Центра поддержки здорового образа жизни и повышения физической активности населения доктор медицинских наук Нодира Алиханова, к ожирению ведет не только несбалансированное питание, но и избыточное употребление сахара, в том числе в составе сладких безалкогольных напитков.

Сегодня сладко, а завтра?

В настоящее время на рынке огромный выбор сахаросодержащих напитков (ССН). К ним относятся газировка, фруктовые соки, кофе и чай с избыточным содержанием сахара, энергетические, спортивные и изотонические напитки. Вся эта продукция пользуется большим спросом у населения.

Между тем, по рекомендации ВОЗ, потребление свободных сахаров, содержащихся в ССН, должно составлять менее 10 процентов от общего энергопотребления. Чтобы обеспечить дополнительную пользу для здоровья, необходимо снизить этот показатель до уровня менее 5 процентов. Это меньше одной дозы (250 мл) обычно потребляемых сахаросодержащих напитков в день. В среднем в 100 миллилитров газировки, содержащейся 8–10 граммов сахара.

В разных научных исследованиях доказано, что избыточное потребление сахара, добавленного в ССН, приводит к повышению уровня липидов в крови, развитию атеросклероза, инсулинорезистентности, жировой дистрофии печени, сахарного диабета, сердечно-сосудистых заболеваний и метаболического синдрома — совокупности отклонений, таких как ожирение, гипертония, повышенный уровень сахара и холестерина в крови. Он в значительной степени повышает риск тяжелых неинфекционных заболеваний.

Исследование, проведенное в США, показало, что при чрезмерном употреблении сахаросодержащих напитков на 20 процентов увеличивается риск метаболического синдрома и на 26 процентов — сахарного

диабета. Затраты на лечение этих заболеваний в США достигают 71 миллиарда долларов в год.

Поможет ли акциз?

Как же обратить вспять неутешительную статистику? Один из методов борьбы, показавший результативность, экономический. В специальном докладе ВОЗ подчеркивается, что повышение налогообложения сахаросодержащих напитков не менее чем на 20 процентов может снизить их потребление и сократить распространение ожирения, диабета II типа и карIESа.

Директор Департамента ВОЗ по профилактике неинфекционных заболеваний доктор Дуглас Бетчер отмечает: «Потребление свободных сахаров, в том числе таких продуктов, как сахаросодержащие напитки, является одной из основных причин увеличения числа людей, страдающих ожирением и диабетом, во всем мире. Если правительства обложат налогами такие продукты, это позволит уменьшить страдания и сохранить жизни людей. Вместе с тем можно будет сократить расходы на оказание медико-санитарной помощи, увеличить доходы и инвестировать их в другие услуги здравоохранения».

Число жителей Узбекистана, имеющих избыточную массу тела или страдающих от ожирения, быстро растет. Исследования, проведенные Минздравом и ВОЗ в 2014 и 2019 годах, показали, что за этот период доля взрослого населения с избыточным весом и ожирением увеличилась с 50,1 до 56,4 процента. Из них 32,9 процента населения имеют избыточную массу тела, 23,5 процента — ожирение. Более 59 процентов взрослых жителей страны страдают абдоминальным ожирением. Оно сопровождается накоплением жира в области туловища и внутренних органов.

По данным Единой межведомственной информационно-статистической системы России, в 2017 году потребление сахара в Узбекистане составляло чуть более 31 килограмма на человека в год при рациональной норме 24 килограмма. Чтобы изменить ситуацию и повысить на снижение показателей избыточного веса и ожирения у населения, ассоциированных с

употреблением сладких напитков, правительством предложено введение налога на ССН. В Бюджетном послании Минэкономики, опубликованном в ноябре прошлого года, указано, что с 1 апреля 2024 года вводится акциз на газированные напитки, содержащие сахар и другие виды подсластителей.

Поступления от этого акциза в полном объеме предлагается передать в Фонд развития медицины.

лицами, принимающими решения в сферах финансов и здравоохранения.

В настоящее время в мире более 100 стран облагают налогом те или иные виды сахаросодержащих напитков. Среди них Россия, Великобритания, Франция, Норвегия, Мексика, Португалия, Канада, Новая Зеландия, Саудовская Аравия, Катар, 33 штата США и другие государства. В некоторых странах данный акциз взимается более полувека.

Британские исследователи провели эконометрическое сравнительное моделирование по оценке распространенности избыточной массы тела и ожирения и их зависимости от введения 20-процентного налога на сладкие безалкогольные напитки. По их расчетам, в ближайшей перспективе должно произойти снижение потребления ССН на 15 процентов, показатели ожирения и избыточного веса уменьшаются на 1,3 и 0,8 процента соответственно.

Существуют и другие исследования, в которых подтверждается положительный эффект от налоговой политики в отношении сахаросодержащих напитков. Считается, что акциз должен частично переложить затраты, связанные с профилактикой и лечением неинфекционных заболеваний, на производителей вредных продуктов. Поступления от введения такого налога могут быть использованы для субсидирования производителей полезных продуктов и программы ЗОЖ.

Важен комплексный подход

В целевых показателях бюджета на 2024–2026 годы, разработанных Министерством экономики и финансов, ставка акцизного налога на сахаросодержащие газированные напитки определена в размере 500 сумов за литр.

Как отмечают специалисты Центра поддержки здорового образа жизни и повышения физической активности населения, в этом контексте целесообразно рассмотреть акцизное налогообложение не только газированных, но и негазированных ССН. Это избавит потребителей от искушения заменить сладкую газировку на более дешевые сахаросодержащие напитки. При этом должны подразумеваться и те их разновидности, которые в большом количестве содержат сахара заменители, подсластители и вкусоароматические добавки. Такой подход может стать эффективным инструментом для снижения уровня заболеваемости диабетом, сердечно-сосудистыми и другими неинфекциоными заболеваниями и в конечном счете положительно повлиять на здоровье нации.

Фазлидин АБИЛОВ.

Акцент

Число жителей Узбекистана, имеющих избыточную массу тела или страдающих от ожирения, быстро растет. Исследования, проведенные Минздравом и ВОЗ в 2014 и 2019 годах, показали, что за этот период доля взрослого населения с избыточным весом и ожирением увеличилась с 50,1 до 56,4 процента. Из них 32,9 процента населения имеют избыточную массу тела, 23,5 процента — ожирение.



Мировой опыт: эффективность доказана

Как показывает международный опыт, введение подобных экономических мер — это эффективный способ популяризации здорового образа жизни и возможность увеличить поступления в бюджет. Акцизы на потенциально вредные продукты, в том числе на ССН, приводят к снижению их потребления, сокращению доли людей, страдающих от избыточного веса, влияют на снижение затрат на здравоохранение. Налоги стимулируют производителей сокращать содержание сахара в напитках.

По рекомендации ВОЗ, при введении налога на сахаросодержащие напитки необходимо учиться вред для здоровья населения и культурные особенности страны. Для повышения эффективности таких мер рекомендуется их совместная разработка

Основными аргументами в пользу введения акциза стали низкие показатели здоровья населения, рост ожирения, а также рекомендации ВОЗ. В США уже через 12 месяцев после введения налога исследователи зафиксировали снижение потребления безалкогольных сладких напитков на 21 процент и увеличение потребления воды на 63 процента. В Мексике по итогам первого года действия налога потребление ССН уменьшилось на 12 процентов. Во Франции, где от ожирения страдают 19 процентов мужчин и 17 процентов женщин, потребление вредных продуктов достаточно высоко и составляет 125,4 килограмма на человека в год. В настоящее время в стране акциз на сладкие напитки равен 0,07 евро за литр и 0,5 евро за литр для энергетических напитков. На фоне пятипроцентного роста цен на эти продукты в течение четырех месяцев после введения налога их потребление во Франции сократилось на 3,3 процента.

Как отмечают специалисты Центра поддержки здорового образа жизни и повышения физической активности населения, в этом контексте целесообразно рассмотреть акцизное налогообложение не только газированных, но и негазированных ССН. Это избавит потребителей от искушения заменить сладкую газировку на более дешевые сахаросодержащие напитки. При этом должны подразумеваться и те их разновидности, которые в большом количестве содержат сахара заменители, подсластители и вкусоароматические добавки. Такой подход может стать эффективным инструментом для снижения уровня заболеваемости диабетом, сердечно-сосудистыми и другими неинфекциоными заболеваниями и в конечном счете положительно повлиять на здоровье нации.

Фазлидин АБИЛОВ.

В числе лидеров

Узбекский гроссмейстер Нодирбек Абдуллаев в третьем туре престижного шахматного турнира в нидерландском Вейк-ан-Зее одержал победу над Пархамом Магсудлу из Ирана. Он провел на поле 73 минуты и был заменен.

Ж.

По его словам, Сирия попыталась удержать ничью и хорошо оборонялась. Сказалось и отсутствие Эльдора Шомуродова.

В Тунисе завершились соревнования Гран-при по фехтованию на саблях.

Наши соотечественницы Зайнаб Дайбекова уступила

С двумя очками из трех он занимает место в лидирующей группе. В четвертом туре ему предстоит сыграть с другим лидером турнира французом Алирезой Фирузаджи, которому он уступает пол-очка.



итальянской спортсменке Кирие Мормиле в борьбе за выход в группу 32 лучших спортсменов.

В результате лидер нашей сборной заняла лишь 48-е место среди 149 саблисток, оспаривших первенство данного турнира.

Эльдор САТТОРОВ,
«Народное слово».

Вдали от пьедестала

В Тунисе завершились соревнования Гран-при по фехтованию на саблях.

Наши соотечественницы Зайнаб Дайбекова уступила

итальянской спортсменке Кирие Мормиле в борьбе за выход в группу 32 лучших спортсменов.

В результате лидер нашей

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-122.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 280. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

ISSN 2010-8677

9772010 867001

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организатор, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор Н. РЫЖКОВА

Старший корректор Е. ГРИКАЛОВА

Газета сверстана М. МОРОЗОВОЙ

Итог по Уз: 21.48 Подписано в 00.10

НС СПОРТ

Недостаточно хорошая игра



В числе лидеров

Узбекский гроссмейстер Нодирбек Абдуллаев в третьем туре престижного шахматного турнира в нидерландском Вейк-ан-Зее одержал победу над Пархамом Магсудлу из Ирана. Он провел на поле 73 минуты и был заменен.

Ж.

По его словам, Сирия попыталась удержать ничью и хорошо оборонялась. Сказалось и отсутствие Эльдора Шомуродова.

В Тунисе завершились соревнования Гран-при по фехтованию на саблях.

Наши соотечественницы Зайнаб Дайбекова уступила

С двумя очками из трех он занимает место в лидирующей группе. В четвертом туре ему предстоит сыграть с другим лидером турнира французом Алирезой Фирузаджи, которому он уступает пол-очка.



итальянской спортсменке Кирие Мормиле в борьбе за выход в группу 32 лучших спортс